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Введение  (Немного истории)

Народное образование всегда являлось и является своеобразным зеркалом, где отражается социально-политическое и экономическое развитие любого общества.

До середины XIX века в Бесарабии по сути дела почти не было школ. Только после 1861 года, когда в царской России было отменено крепостное право, когда в стране бурными темпами стал развиваться и активно проникать в новые сферы производства, в том числе и в сельское  хозяйство, капитализм, самодержавие сделало некоторые шаги в области народного образования. И отнюдь не по доброте душевной. Жизнь требовала грамотных людей, людей, которые смогли бы управлять новыми машинами и станками. Это во-первых, во-вторых, выступления рабочих и крестьян в этот  период носили не только экономический характер. Всё чаще раздавались требования введения всеобщего образования независимого от вероисповедания и национальной принадлежности.

Сеть школьных учреждений в населённых пунктах нынешнего Глоденского района развивалась медленно и неравномерно.  Эта сеть состояла из церково-приходских школ, школ грамоты и министерских училищ.

Первые школы были открыты: в Каменке – 1869 году, Чучуле, Болотино – 1867 году, Глодянах – 1877 году, Дануле – 1887 году, Старой Яблоне – 1890 году, Стурзовке – 1892 году, Новой Яблоне – 1895 году.

В основном школы содержались на средства населения или епископии. К примеру, в сёлах Новая и Cтарая Яблона крестьяне за обучение одного учащегося платили  по 40 копеек в месяц. Это было дорого для крестьян, поэтому большая часть детей из-за невозможности родителей   внести соответствующую плату, оставались за порогом школы.

   В 1896 году только в старой Яблоне насчитывалось 150 детей школьного возраста, но обучалось всего 26 мальчиков и 5 девочек.

   Вследствие этого  значительная часть населения оставалась неграмотной. Об этом говорят  данные первой переписи в стране - более  80% населения не умели  читать,  писать.

К 1910 году в Глодянской волости из 16 сёл, входящих в то время в неё, имелось 6 школ и училищ, а также 6 церковно-приходских школ. Во всех школах обучались 721 человек из 2340 детей школьного возраста, то есть, в Глодянской волости учебной сетью было охвачено 33 %  детей школьного возраста, а в Бельцком уезде,  в состав которого входила область, и того меньше – 27%.

Интересно отметить количество и состав учительских коллек​тивов. В статистической ведомости к годовому отчету по инспекции народных училищ Бельцкого уезда Бессарабской губернии за 1908 год сообщается следующее: "Всех учащих/ т.е. учителей / на 1-ое января 1909 года числится 183» в том числе 74 законоучителя, 77учителей и 32  учительницы. По образовательному центру учащие распределяются следующим образом:

а/ учителей со специальным образованием и подготовкой-74, из них окончили учительскую семинарию 54 и педагогические курсы -3, а ос​тальные имеют звание начального учителя по испытанию;

б/ учителей со специальной подготовкой и образованием-14, в том числе II окончили полный курс гимназии и 3 получили звание учитель​ниц по испытанию. Со средним образованием-18; из них I окончила курс в институте благородных девиц и 17 окончили епархиальное учи​лище". 4/

Что касается обеспечения учебными пособиями, то один школь​ный комплект приходился на 50 учеников. Средняя стоимость обучения одного ученика составляла 15 рублей 26 копеек.

К сожалению, эту сумму приходилось выплачивать родителями учащихся, так как ассигнования" на народное образование в Бессарабии были чисто символическими. Например , в 1896-97 учебном году расходы го​сударства на просвещение в крае равнялись семи/!/ копейкам на

душу. 5/
В начале 1916 года крестьяне сел Новая и Старая Яблона, а также Данула обратились с прошением на имя обер-прокурора святейшего синода В нем, в частности, говорилось о том, что в селе Данул имеется одна двух-  классная церковно-приходская школа, а в Старой и Новой Яблоне- две  одноклассные церковные школы на содер​жание которых жители названных сел платят налоги. Но несмотря на это Этих крестьян обязывают содержать еще волостную министерскую школу /в Глодянах/, а в 1915 году волостной сход в Глодянах решил взымать с каждого домохозяина по I рублю 15 коп. на постройку высшего начального училища в Глодянах".6  Училище, кстати, так и не было построено. Правда, директор народных училищ Бессарабской губернии ответил, что жалоба крестьян вышеназ​ванных сел является несостоятельной , что"так как законное постанов​ление волостного схода имеет обязательную силу для всех сел волос​ти, то ни; с. Данул, ни с. Яблона не могут иметь никаких льгот в от​ношение сбора сумм на постройку здания для Высшего начального учи​лища В С. Глодяны.7/

-Правда, тяга учащихся к знанию была сильной. Это вынуждены были признавать сами чиновники от образования.

В одном из документов, касающихся народного образования в Глодянской волости, отмечалось, что" польза образования детей крестьянами познана и стремление к просвещению замечается в сильной степени"?

Необходимо отдать должное, что до революции 1917 года детям молдавской национальности был открыт доступ в средние и высшие специальные учебные заведения. Объяснялось всё это просто. В Бессарабии все больше нуждались в специалистах, владеющих языком коренного населения «Но фактически из-за материального положения дети крестьян в средние и тем более высшие учебные заведения не поступали.

В этой связи интересно познакомиться со списком лиц молдавской национальности, поступившим в ВУЗы России за период с 1862 по 1917 гг.

За 55 лет из Болотинской и Глодянской волостей, входящих в состав нынешней Глоденского района поступили пять человек:

1. Хореско Сергей Алексеевич, из Данула медицинский факультет Киевского Университета;

2. Мошняга Дмитрий Григорьевич/Чучуля/, историко-филологический факультет Петербургского университета;

3. Оатул Василий Иванович/Кухнешты/, историко-филологический факультет Юриевского университета;

4. Оатул Александр Иванович, брат Оатул В.И, тот же факультет, того же университета, только поступил годом позже.

5. Попа-Попович Василий Иванович/Бутешты/, юридический факультет Новороссийского  /ныне Одесский/ университета. Не успел закончить учебу ,так как был призван в армию в 1917 году.

Первых четверо поступивших являлись сыновьями священников, и только Попа-Попович - из крестьян.

Наряду с небольшим объемом знаний, которые давались в шко​лах грамоты, министерских школах, а также в церковно-приходских школах/кстати самых распространенных в Бессарабии, и, по признанию современников, самых реакционных/ система народного обра​зования была призвана воспитывать в верноподданическом духе, а также в религиозном. В отчете о работе церковно-приходских школ Бельцкого уезда отмечалось : " Закон божий полагался в основу учебно-воспитательного дела и был главнейшим предметом обучения, определившим направление преподавания прочих-предметов".

Кстати. Накануне революции 1917 года в Глодянской волости одна школа приходилась на 1977 жителей, а одна церковь приходилась на 920 человек.

В это же время в Бельцком уезде насчитывалось 139 учителей, а попов-270.II/ В  Глодянской волости работало 13 учителей.

Не лучше было положение в народном образовании района п. Глодян в 20-30 годы и во время фашистской оккупации 1941-1944г.г. Дело в том, что попытки введения всеобщего образования предприни​мались в 1911 году ,а в 1921 году даже был принят специальный закон по этому поводу. Тем не  менее дело не сдвинулось с места. Согласно расчетов, только в Бельцком уезде в 1911 году на цели всеобщего/как планировалось/ образования необходимо было более 15 млн. рублей, что в несколько раз превышало цифру всех расходов на всю Губернию в целом. 

То есть нефинансовые, ни другие возможности не позволяли ввести всеобуч V

В 30-е годы в Глодянах действовала семилетняя/ т.н. сверх- начальная/ в селах волости были только начальные - 26 школ. В старших классах Глодянской сверхначальной школы занималось нем​ного учеников .Но и те не всегда успешно заканчивали их. Так, в 1934-1935 учебном году ее окончили только два учащихся, остальные не выдержали экзаменов.
Д. М, Глушкевич, бывший ученик Глодянской сверхначальной школы, вспоминал:"...Нередким явлением в школе было применение палки для усмирения учащихся, Мало уделялось внимания обучению в 5- 7 классах, так как для учителей начальной школы эти классы были дополнительной бесплатной нагрузкой.

В процессе обучения и воспитания детей много времени от​водилось закону божьему. Поп Георгианов требовал уделять исключи​тельное внимание этому предмету и за малейшее неповиновение, незнание материала строго наказывал. И - за тяжелого материального положения, отсутствия обуви многие дети в холодную пору приходили в школу босиком, а зимой совсем не приходили, в школу.13/
Закон о всеобуче в Глодянском районе начал осуществлять​ся в 1946-1947 учебном году.14/

В последующие годы он был выполнен, т.е. все дети с семилетнего возраста были охвачены школой, обучались.

Так стал претворяться в жизнь один из великих принципов социаль​ной справедливости ,одно из великих прав человеческой личности- право на образование .

X
X
X

История любой школы должна изучаться и служить делу воспитания подрастающего поколения. Учащиеся должны быть патриотами своей школы- вот основные причины, побудившие автора взяться за написа​ние истории Глодянской СШ № 2.

Источниковедческой базой, позволившей в той или иной степени осветить становление, развитие и успехи школы, явились материалы Центрального Государственного архива Республики Молдова/ЦГА Рес - публики Молдова /ЦГА Республики Молдова / Ф.Ф. 40, 473,.

Материалы Глоденского районного ГОсударственного архива /Г Р Г А Республики Молдова/фонды 59,84 и 89,данные районной газе​ты "Ленинская Искра"-1970-1990 годы. К сожалению, материалы о раз​витии народного образования в Глоденах  второй половины XIX века, а также первой половины ХХ/вплоть до 1944 г/ отрывочны и очень недостаточны для воссоздания целостной картины, поэтому автор во"Ведении" ограничился общими данными о развитии народного обра​зования в Глоденском районе в целом и в Глоденах в частности.

Широко использованы воспоминания учителей- ветеранов Глоденской СШ Л 2, а также впечатления и наблюдения автора ра​боты, накопленные за II лет работы в школе учителем истории и обществоведения.

I. РАЗВИТИЕ ГЛОДЕНСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ
ВО 2-ой ПОЛОВИНЕ 40-х СЕРЕДИНЕ 50-х ГОДОВ.

После освобождения Глодянского района от фашистских захват​чиков началась работа по восстановлению школьных зданий и помеще​ний, ремонту школьного оборудования, сбору учебников и школьных программ, оставшихся с довоенной поры. Ставилась задача завершить учебный год и одновременно вести кропотливую подготовку к новому 1944-1945 учебному году.1/

Это было трудное, тяжелое время «Продолжалась самая кровоп​ролитная в истории человечества война, и все было подчинено делу 1 борьбы с лютым врагом, великому делу победы. И вместе с тем, на территории освобожденных районов страны решались в опросы, связан​ные с восстановлением разрушенного хозяйства, шла работа по орга​низации нормальной жизни*

На начало 1944-1945 учебного года в Глодянском районе было открыто 24 школы Из них лишь в Глодянах средняя русско-молдавская, остальные начальные и семилетние .По штату району требовалось 200 учителей, но приступили к работе только 60.Остальных просто не хватало Перепись же показала, что обучением нужно было охватить 8740 детей, но в тот год смогли охватить лишь 1548.

Ветеран педагогического труда из с. Гиждиены  В. Рудик вспоминал: "Нужно было ликвидировать безграмотность, воспитывать убеждения, мировоззрение людей, прививать любовь к Родине, националь​ную гордость и интернациональные чувства. Повсеместно проводились митинги, собрания, велась индивидуальная разъяснительная работа". '

а/ Рост материальной базы школы.

Одной из наиболее острых проблем школы была проблема, связан​ная с нехваткой помещений, т.е.классных комнат. В течение несколь​ких послевоенных лет школа располагалась в трех зданиях, из ко​торых два были каменные и одно глиняное; площадь же их равнялась 941 кв. м.4/

Силами школы были построены несколько пристроек, что позво​лило добиться того, что в 1948 г. общая площадь школьных помещений

?
уже равнялась 1.079 м2 ,число классных комнат-12., площадь которых составляла 576 кв. м.

А количество учащихся год от года росло. Так, на I января 1947 года в школе насчитывалось 525 учащихся, а уже на I сентября этого же года-630.Количество же комплектов классов равнялось соответственно 20 и 21.

В связи с этим дневная школа занималась в две смены, затем вечерняя школа с неграмотными и малограмотными.

Всё это, несомненно, создавало определенные трудности. Например, почти целый день, все классы были заняты и возможностей для занятий с отстающими учениками, а также для внеклассной работы было мало.

Такое положение было во всем районе. В 1947-1948 уч. году в районе насчитывалось 6.075 учащихся, число классных комнат равнялось 107, а общая площадь школьных помещений-6.848 кв.М. Это приводило к тому, что в 1-ю смену в районе занимались лишь 3.182 ученика. Остальные - во вторую. К этому времени работало уже 137 учителей.

И все se постепенно росла материальная база школы. Прежде всего рос книжный фонд школьной библиотеки. В ней на I января 1947 года насчитывалось 400 томов, за 1947 год было приобретено еще 200 томов на сумму 600 рублей. 
В 1952-1953 уч. году поступило 288 книг. Все же в 1953 год общее число книг составило около 3.300 экземпляров, из них 2 тыс.книг для внеклассного чтения .9/

Осуществлялась работа по оформлению школьных кабинетов.

С этой целью было закуплено только в 1947году учебного обрудования

для кабинетов на сумму 10.000 руб.10/ и были Созданы кабинеты физики и биологии ,11/ что несомненно, положительно сказывалось на учебно - воспитательный процесс.

При школе так же был создан учебно- опытный земельный участок площадью 2 га

Так создавалась материальная база Глодянской средней

школы.

б/  Борьба за ликвидацию неграмотности и малограмотности взрослого населения в Глодянах.

Работа по ликвидации неграмотности и малограмотности среди взросло​го населения на территории Глодянского сельского Совета являлась одной из важнейших в деятельности местных органов власти . По времени она заняла около десяти лет, что по сути дела была рекорд​ным сроком. И главная заслуга в этом принадлежит учительскому коллективу Глодянской средней школы и в значительной степени моло​дежи райцентра. Дело в том, что "наследство", образно выражаясь, досталось не из лучших. Вот только несколько примеров. По данным молдавских историков процент неграмотного населения из числа взрос​лых в Правобережных районах Молдовы был очень высок. Так, в конце 30 годов в Бессарабии насчитывалось около 70 % взрослого населения, которое было неграмотным, а среди женщин этот процент составлял 85. 13/

Определенная работа в решении данной социальной проблемы проводилась накануне Великой Отечественной войны. 12 октября 1940 года в Глодянах местные органы власти рассмотрели вопрос"0 ходе учебы в школах волости и организации вечерних школ для взрослых".14/ В этом документе шла речь о необходимости создания соответствующих условий, привлечения учителей, вообще грамотных людей для ускоренного решения задач ликвидации неграмотности среди населения. И вскоре в Глодянской волости было создано 22 школы ликбеза с охватом 10.787 человек из 15947 неграмотных и малограмотных людей, насчи​тывавшихся тогда в волости. Для работы в школах ликбеза было прив​лечено 677 человек. Всего же в селах одного только Бельцкого уезда, куда входила Глодянская волость, в тот период насчитывалось 3.509 школ и кружков ликбеза.

На дело ликвидации неграмотности в Молдове в I940-I94I г.г. было  ассигнованно около 5 млн. руб. В том году в системы ликбеза респуб​лики занималось более 248 тыс. человек.

Начавшаяся война и временная оккупация Молдовы фашистской Германией на три с лишним года приостановили этот процесс и кроме того внесли дополнительные сложности, так как за этот период число неграмотных людей значительно увеличилось.

26 марта 1944 года войска Второго Украинского фронта вышли на р. Прут-  государственную границу страны- на участке Скуляны-Липканы общей протяженностью около 100 км.

День 26 марта вошел в историю нашего района как день освобождения его от фашистских захватчиков. С 3 июля 1941 года по 26 марта 1944 года -столько длилась лихая година для глодянцев.

Несмотря на невероятные послевоенные трудности, связанные с залечиванием  ран, восстановлением разрушенного народного хо​зяйства, правительство республики направляло значительные денеж​ные суммы для обучения взрослого населения. Только за 1945-1947 годы, один из которых был страшно неурожайным в следствие чего часть районов Молдовы были охвачены голодовкой, на обучение взрослого населения было ассигнованно 9.868.500 руб. 19/

Таким образом, ликвидация неграмотности в правобережной Молдове началась сразу же после её освобождения от коричневой чумы. Но ведь до победы над врагом впереди было еще много времени- больше года и тем не менее наряду с восстановлением разру​шенного хозяйства немало делалось в плане просвещения масс . Это не случайно, т. к. не ликвидировав неграмотность, нельзя было обеспечить быстрый экономический и культурный подъем республики.

Наиболее успешным в плане ликвидации неграмотности в Глодянском районе явился 1947-1948 уч.год. Тогда было обучено гра​моте более 2000 человек. Конечно же, в этом была большая заслуга энтузиастов благородного дела-учителей школ и наиболее активных, хорошо успевающих старшеклассников, которых в то время называли культармейцами „ В тот период в системе ликбеза района работали 25 человек, учителей-методистов и 240 культармейцев. '

Определенная работу по ликбезу проводилась и в Глодянах, но она была явно недостаточной. Об этом говорилось в документах сельского Совета, а также на педсоветах. Упущения имели место прежде всего в ходе выявления и учета неграмотных и малограмот​ных жителей Глодян. Требовалось провести повторный переучет этих людей. Когда работа была проделана, то оказалось, что на сере​дину 1948 года в Глодянах насчитывается дополнительно 238 человек

неграмотных и 81 - малограмотный.21/

25 сентября 1948 года по Глодянскому РОНО был издан приказ № 67 "О подготовке к началу учебного года по группам ликвидации неграмотности и малограмотности среди взрослого на​селения". В приказе, в частности, говорилось о том, что необходи​мо организовать начало учебного года в группах ликбеза 5 октября. В этих группах должно насчитываться не менее 20 человек.

Кроме того, перед учительством района ставилась задача в 1948-1949 учебном году, добиться полной ликвидации неграмотности.22/ Приказ сыграл свою положительную роль. II декабря  того же года  в Глодянской СШ состоялся педсовет с повесткой дня "Ликвидациия неграмотности и малограмотности населения Глодянского сельского Совета". 12 февраля 1949 года, на очередном педсовете, учительский коллектив вновь вернулся к этому вопросу

Что конкретно было сделано? Всё неграмотное и малограмот​ное население Глодян было объединено в 24 группы. С целью упоря​дочения работы Глодяны также были разделены на 24 участка, т.е. на каждом участке по одной группе. За каждым участком, иногда за несколькими, были закреплены учителя-методисты и культармейцы. Наприме, участок № I курировал учитель Скобиола В. А. и культармейцы Парайку М, Буза Д. Пасат Е, на участке № 2 работали учитель Пшилипяк А.В. и культармейцы Буза Е, Буза Н. Восьмой участок был закреплен за учительницей Гладкой В.А. и культармейцами Ротарь Е, Тома Е.

Назову еще несколько имен учителей, работавших в ликбе​зе: Руденко Р.Д,Эльзон Д.А, Климович М.Г, и др. А всего участвова​ли в этом 15 учителей-методистов и 34 культармейца 24/

Вообще же надо отметить, что многие старшеклассники, молодежь в те послевоенные годы занимали поистине активную жиз​ненную позицию. В Молдове, за период с 1945 по 1948 годы только в системе ликбеза работало около 9 тысяч старшеклассников и мо​лодежи.25

К концу 1948-1949 учебного года лучше других работали участки 23 и 24,которыми руководил учитель Климович #.И, участки 5 и в под руководством учительницы Бузуляну К.Г, участки №1, № 14 и др. 26

В марте- мае 1950 года на всех участках ликбеза были про​ведены экзамены в группах неграмотных и малограмотных. Как всег​да в экзаменационную комиссию входили учитель-методист, культармеец и представитель местного органа власти .

Результаты оказались высокими. Правда ,значительная часть обучавшихся не смогла справиться с заданиями. В этой связи хочется отметить, что данные в Истории МССР / т.2, Кишинев 1968, стр. 593/ о том, что"1949-1950 учебный год в республике был завершающим годом массовой ликвидации неграмот​ности"

несколько не соответствуют действительности. Архивные данные дают иную картину. Например, на заседаниях педсовета школы от 16 декабря 1950 года,20 марта 1951 года на совещании
при директоре 7 апреля 1954 года все еще рассматривались вопросы, связанные с ликбезом. Кстати, на том совещании учитель​ница Терехова М.Б. докладывала, что из 35 неграмотных и малог​рамотных ее группы 26 человек подготовлены к сдаче экзаменов. '

После ликвидации неграмотности работа по обучению взрослого населения не прекратилась, /это было продуманное, разумное решение/ а лишь приняла новые формы, Завершив обучение в группах ликбеза, значительная часть взрослого населения продолжила учебу в вечер​них" школах,32 которые создавались повсеместно.

Так, в Глодянах I октября 1949 года была открыта средняя вечерняя школа на 12 классов с числом учащихся около 200 человек, а в районе 14 отдельных классов при школах всеобуча с количеством учащихся более 360 человек 33/ в основном это были молодые люди в возрасте 14-25 лет.

Таким образом, одна из очень важных социальных задач - задача ликвидации неграмотности и малограмотности взрослого насе​ления в Глодянах/как и в республике в целом/ была решена в срав​нительно короткий срок.3 течении 8-10 послевоенных лет тысячи людей нашего края получили доступ к знаниям, к свету.

"Трудное и вместе с тем замечательное было время, -вспоми​нает ветеран Глодянской СШ  № 2, отличник народного образования Молдовы, участница ликвидации неграмотности в Глодянах Гуцу Мина Яковлевна. -Люди тянулись к знаниям и это воодушевляло нас.  Ведь учителям тогда приходилось работать в первую, затем во вто​рую смену и вечером в кружках ликбеза. Откуда брались .силы у нас? Но, сегодня приятно вспоминать, что многие в прошлом неграмот​ные люди после обучения работали звеньевыми, бригадирами на различных участках производства. А это значит, что труд наш не пропал, что добрые зерна упали на добрую землю".

в/   Первые успехи.

Но основной работой педколлектива Глодянской средней школы, несомненно, являлась работа по обучению и воспитанию подрас​тающего поколения ,поколения , чьё детство было опалено войной,

Трудностей, которые встречал коллектив в первые послевоен​ные годы, было много .О них уже частично говорилось. Не хватало

учебников, тетрадей, ручек, перьев, карандашей, чернил; отсутствовали средства и материалы для ремонта школы. В некоторых классах на двухместных партах сидели по трое ребят.  Добавим сюда еще и то, что ребятишки, порой из-за отсутствия обуви или одежды, в холодное время не посещали школу.

Все это в совокупности давало в 40 -е  да и в начале 50~хгг. высокий процент неуспеваемости и второгодничества.

Например, в 1947-1948 уч. году, из 609 учащихся школы не успевали 207.
В 1948-1949 уч. году из 666 учеников -

123 были второгодниками. 36/ я третьей четверти этого учебного года только во 2-ом,,б" классе было 18 неуспевающих, а в У-ом русском классе из 37 учащихся не успевали 22. 37/ Из 748 учащихся в 1952-1953 уч.году в следующий класс было пе​реведено 615 учеников, 67-оставлено на повторный курс и 66 отложен перевод до сдачи экзаменов. 38/

Особенно большой процент неуспевающих приходился по русскому языку и математике. 
Такое же положение было и в районе.3 том же 1948-1949 уч.году из 5.873 учащихся 1-Х классов в Глодянском районе не успевали 1417 человек,40 т.е. процент успеваемости равнялся всего 75,9.

Свою отрицательную роль в этом играл и тот факт, что в старших классах не хватало учителей- предметников , учителя были очень загружены .Некоторые из них имели нагрузку до 40 часов; не хватало помещений. 41/

второгодничество и причины, приводившие к этому, всегда волновали педколлектив школы. Часто на повестке дня педсовета или совещания при директоре отдельно поднимались вопросы о сос​тоянии второгодничеств.  Отдельно же ставились вопросып0 состоя​нии преподавания математики в У-УП классах"," 0 состоянии пре​подавания русского языка" и другие.

Большую помощь в деле обучения учащихся оказывала внеклассная и кружковая работа. В этот период в школе постоянно действовали два кружка молдавского языка - руководители Гриденко Г.И, Боровицкая С.П., два математических кружка- Ашкинадзе С.Я и Иоффе М.П, два литературных- Тишковская Н.М, Зинченко З.К.

два физических -  Терехов М.Б,Глушкевич  Д.М, биологический -

Мурашкина М. П,  историко-географический - Петрушина Д.А и др.42/ При школе были организованы хоровой и танцевальный круж​ки, спортивные : волейбольный, футбольный, легкоатлетический. Кружки работали неплохо. В 1948-1949 уч.году, к примеру, на зна​чок ГТО сдали 22 человека, на значок БГТО-24

В конце 40-х годов при 7 школах района были организова​ны первичные ученические комсомольские организации, В рядах этих организаций насчитывалось около 120 человек. 
Активным помощником учительского коллектива в деле вы​полнения поставленных задач являлась комсомольская организация Глодянской средней школы, которая насчитывала 60 человек, т.е. половину всех школьных комсомольцев , района .45/

При помощи школьной первичной комсомольской организа​ции проводилась работа по укреплению дисциплины и повышению ус​певаемости учащихся. На комсомольских собраниях неоднократно об​суждались вопросы посещаемости, помощи отстающим ученикам, сох​ранности учебников и учебных пособий .

Силами комсомольской организации регулярно проводи​лись вечера художественной самодеятельности. Комсомольцы принима​ли активное участие в деле ликвидации неграмотности и малограмот​ности взрослого населениям проведении выборов в местные Советы, в других политических кампаниях,46/

Серьезным помощником педколлектива школы была и пионерская дружина № I им. 3. Космодемьянской. В 1949-1950 уч. го​ду она насчитывала 241 пионера. Во главе всех 9 отрядов дружины стоят комсомольцы, которые проводили с пионерами беседы, читки газет "Пионерская правда", "Юный Ленинец" , конференции по книгам " Павлик Морозов" "Повесть о настоящем человеке" и т.д. 47/ Пионеры являлись активными участниками операций по

сбору металлолома, макулатуры, участниками "Недель леса и сада"48/ Активное участие комсомольцев и пионеров в обществен​ной жизни школы и поселка положительно влияло на учебный процесс, способствовало формированию у них гражданских качеств,

В мае 1948 года в районе проводился смотр детской художественной самодеятельности школ. На смотре Глодянская сред​няя школа заняла 1-е место и получила премию 500 рублей.49/

В школе, в тот год был самый высокий процент успеваемости 56/ по району, а"учительский коллектив был сильный и работоспособный. Лучшими учителями по I-IУ классам являлись:

6. Иванова Антонина Григорьевна,

7. Соловьева Елена Николаевна,

-Костецкая Мария Петровна, Бузуляну Клеопатра Георгиевна,

а по группе У - X классов:

8. Полупанова Анастасия Ивановна - Левченко Клавдия Ивановна -Гайдаренко Екатерина Петровна -Герштейн Наум Моисеевич

1947-1948 учебный год особый год в летописи Глодянской средней школы, вообще в истории народного образования Глодянского района. В этом году 5 учащихся школы:

Прозоровский Петр Филиппович,  Зойновский Вадим Яковлевич, Савина Лидия Христофоровна, Гнатюк Михаил и
Захаров Виталий стали первыми выпускниками школы, получившие аттестат зрелости за X классов.

Правда, "ввиду невозможности создать на месте комиссии по экзаменам на аттестат зрелости из-за отсутствия учителей с соответствующим образованием и малочисленности учащихся в Глодянской средней шкоде, согласно приказа Министра просвещения МССР за №142 от 15 апреля 1948 года, первые выпускники для сдачи экзаменов были направлены в Рышканскую среднюю школу. 53/

Первый выпуск учащихся X класса Глодянской средней школы явился большим политическим событием в истории района. Впер​вые дети крестьян, рабочих и служащих, получили среднее образование

Вторая половина 40-х начало 50х годов для школы - это период становления, период, когда в школе закладывались традиции , которым остается верным второе и уже теперь третье поколение учи​телей Глодянской средней школы № 2.

Это прежде всего прочность и качество знаний учащихся, активное участие во всех общественно-политических мероприятиях, живая реакция на все то новое, что достигнуто в области педагогики и школы.

ГЛОДЕНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 2 в 60-е - 80-е ГОДЫ,

В декабре 1958 гада сессия Верховного Совета СССР приняла закон "Об укреплении связи школы с жизнью и дальнейшем развитии народного образования".В основу работы школ был положен принцип соединения учебы с производительным трудом. В 1959-1960 уч. году, все семилетние школы были реорганизованы в восьмилетние, а десятилет​ки - в одиннадцатилетние средние общеобразовательные трудовые политехнические школы с производственным обучением. ^

В 1962 году состоялся первый выпуск учащихся IIх классов. Из Глодянской средней школы в этом году, 37 юношей и девушек вместе с аттестатами зрелости получили свидетельства садоводов, виноградарей, радиомонтажников и телеграфистов.

Одиннадцатилетние школы с производственным обучением были реорганизованы в десятилетки с I сентября 1964 года.

Отмечалось уже, что контингент учащихся Глодянской средней школы постоянно рос. В связи с этим в 1968 г. произошло деление: школы. Молдавские классы были отделены в самостоятельную школу и, таким образом, в поселке возникли две школы: № I -Молдавская средняя и № 2- русская средняя.

В 60-70"е гг. в- Глодянах шло интенсивное промышленно - гражданское строительство : шло переоборудование и расширение производственных мощностей эфиро- масличного и консервного заводов; строительство хлебокомбината , самого мощного в Молдавии сахарного завода. Параллельно с этим шло строительство жилых домов, объектов социального и культурно-бытового назначения. Все это способствовало притоку населения в Глодяны и прежде всего молодых труженников, а,  значит, и новых учеников.

Старое школьное здание не вмещало всего количества уча​щихся. Назрела необходимость строительства нового здания.
I сентября 1975 года в подарок учащимся Глодянской средней школы № 2 к началу учебного года были преподнесены символические ключи от нового трехэтажного здания школы. Со словами при​ветствия к учащимся, родителям, учителям обратился директор школы Л.Б. Кейсерман .Собравшихся на торжественную линейку с началом ново​го учебного года поздравил М.З. Захарюк, председатель РК народного контроля, от имени шефов школы на митинге выступила генеральный директор объединения"Минплодоовощпром" О.И. Кравец .

Со словами напутствия к первоклассникам обратилась ученица 10 класса Лена Данилова.

От имени первоклассников выступили Света Прозоровская, Гена Ковальчук, Вика Вздыхалкина.

Право дать первый звонок в новом учебном году в новой шко​ле было представлено лучшей ученице школы десятикласснице Ларисе Нямцу. Правда, заниматься в новой школе начали лишь с января 1975 года. До этого устраняли ряд недоделок,

И все же вскоре снова часть классов были отделены от Глодянской средней школы № 2. и в поселке сахарного завода в 1979 году была открыта 3-я Глодянская школа.

Таким образом, Глодянская средняя школа  № 3 является дочерней Глодянской средней школы № 2.

а/ Борьба за качество и прочность знаний учащихся школы.

Семидесятые годы для Глодянской СШ № 2 время дальнейших поис​ков наиболее оптимальных приемов и методов в обучении и воспита​нии подрастающего поколения. В связи с этим дирекцией школы неод​нократно проводились педагогические советы, совещания при дирек​торе где рассматривались данные проблемы.

Так, в декабре 1975 г. на педсовете рассматривалась тема: "Требования к современному уроку/". Тогда правильно отмечалось, что удачным, оправданным методом является проблемное обучение, которое способствует формированию логического мышления, носит элементы исследовательского характера, позволяет наиболее прочно усвоить новую тему. Вместе с тем учителя отмечали, что все хоро​шо в меру, что проблемным обучением не надо увлекаться, т.е. отдавать ему приоритет перед другими методами. Кроме того, такой метод не всегда приемлем в каждом классе, так как для этого надо иметь учащихся с высоким уровнем- знания, а учитель-предметник должен глубоко знать свой предмет.

■
Отмечая, что урок - это основная форма учебно- воспитательного процесса, члены педколлектива сошлись на том, что его необходимо постоянно совершенствовать, опираясь на достижения педагогической науки, психологии, методики, на передовой опыт. В 1975-1976 учебном году рассматривался так же вопрос: "НОТ учителя и учащихся».Суть всех разговоров и- споров сводилась к следующему: необходимо повысить качество, эффективность всех без исключения уроков, рационально использовать каждую минуту рабочего времени, повысить результативность и отдачу урока. 6/

Правда, на том же педсовете была высказана мысль о том, что "ни в коем случае не пользоваться старыми методами обучения". Эта мысль нашла отражение и в проекте решения педсовета, что, в общем- то вызывает определенную долю недоумения. Если метод, пусть даже старый, оправдан, дает неплохие результаты, то зачем от него отказываться?

После перехода в новое школьное здание началась работа по переходу на кабинетную систему обучения. В I980-I98I уч.году Глодянская средняя школа № 2 полностью перешла на такую систему обучения. Преимущества такой формы обучения общеизвестны.

Но переход на кабинетную систему обучения, оборудование и оформление кабинетов -это лишь половина дела. Нужна кропотливая работа по умелому, эффективному использованию оборудования , ТОО и наглядных пособий каждого кабинета.

Важное значение для ускорения процесса перехода на ка​бинетную систему обучения имел проводимый РОНО конкурс на лучший кабинет. Кабинеты химии и биологии ГСШ № 2 по итогам конкурса признаны лучшими в районе.

На кабинетную систему обучения в районе перешла 21 школа. На 1982 г. число кабинетов составило 323 . Из года в год в Глодянской средней школе № 2 умело используют возможности кабинетной системы, добиваясь действенности уроков учителя Е.Д. Цислинская,, З.В.Арама,  В.А. Аджигирей, Е.Е.Слабарь, Л.Н. Романюк и др. 9/

Как результата перехода на новую форму обучения явил​ся тот факт что в I980-I98I уч.году  Глодянская средняя № 2 одна из немногих школ района добилась 100-процентной успеваемости,10/

Неоценимое значение для повышения качества знаний , выявления сильных и слабых сторон- учебного процесса ,проверкой

"боевых сил" имеют ежегодные районные олимпиады по предметам.

В I98I-I982 уч.году только в районной/не считая школьных/олимпиаде школьников участвовало 580 учащихся старших классов средних и выпускных классов восьмилетних школ. 11/

Среди средних школ больше всех призовых мест заняли учащиеся Глодянской средней школы № 2 - 21 место; из них -13 первые места по различным предметам

Призовые первые места заняли Эдуард Колибаба по биологии, Эдуард Конюк по истории, Юрий Головнев по немецкому языку ,0лег Чеботарь по химии и другие.

В 1982-1983 уч.году учащиеся Глодянской средней школы №2 так же успешно выступили на олимпиаде и заняли 20 призовых мест. Представители школы достойно представляли район на республиканской олимпиаде школьников. Ю.Головнев занял 2-ое место в республике по литературе, Ф. Цуркан - третье место по техническому труду .

В целом же выступления учащихся школы на районных олимпиа​дах в последние шесть лет выглядят следующим образом. В 1985-1986 уч.году учащиеся заняли 17 призовых мест, из них 7 первых. Нес​колько хуже проявили они себя в последующие три года:

В 1986-1987 году-13 призовых мест, столько же в 1987-1988 уч.году; в 1988-1989 году - 12 мест. Но самым "урожайным" был все таки 1989-1990 уч. год. Тогда учащиеся старших классов заняли 36 призовых мест, в том числе 13- первых,15-вторых и 8 третьих. Следующий год тоже показал, что ученики неплохо усвоили школьную программу, что отразилось в выступлениях по олимпиаде -20 призовых мест.

В I99I-I992 учебном году основы большой успех-33 призо​вых .места ,из них 10 -первых.

Хочется назвать имена победителей и учителей, которые во многом способствовали этому успеху. Так, по истории 2-ое место занял Болдеску Игорь,,а Флоринский Александр -3-е,/учительница Гурская Л.В/ ; по румынскому языку: Пыргарь Аня- 1-е место, Скитская Люда -2-е место/обе из X класса/,Саранчук Наташа-2-е место ,Война Ирина- третье/обе XI класса/, Пристойка Аурика-2-е место/IX класс / - их подготовили учителя :Бобок Н.И. Куркудел Л. А., Мошнегуцэ Е.П.

По немецкому языку: Ткач Катя- 1-е место, Торопей Света и Колбасюк Наташа - 2-е, Гайсанюк Лидия и Черс​кая Лена-З/е место. Все они воспитанницы Визитиу Э.П.

Также успешно выступили и по английскому языку: Романюк Наташа, Мировский Ян- заняли 1-е место, Дуткович Мариана и Палади Вадим, Минизьянов Саша- 2-е место, Волошина Марина-3-е место. Этих ребят подготовили Грицай А.А, и Доготарь Ч.В.
По французскому языку Казак Лилия из 10 класса-заняла 1-е место/учитель Дану Е.Ф /

Кузовков Дима и Ревенко Саша заняли первые места по информатике/учитель Аджигирей В.А/.

Рябая Даниела и Ротарь Наташа по русскому языку заняли соответственно 1-е и 3-е места /учителя Слабарь Е.Е и Никулицэ Л.В./

По математике Рябая Даниела и Волошина Марина заняли вторые места, а Киктенко Оля - третье/ учителя Цислинская Е.Д и Веретко З.Т./.

Косева Юлия, Дулгиерь Сергей, Паладий Вадим заняли соответст​венно первое, второе и третье места по физике/учитель Аджигирей В.А/.

Неплохие знания были показаны по биологии Дуткович М и Корецкий Саша заняли вторые места в своих группах классов, а Филатова Светлана - третье/ учитель Гуляк В.С/

Первое место по географии среди учащихся десятых классов занял Корецкий Александр /учитель Щербина Л.М/.

10 первых, 14 вторых и 9 третьих. Неплохой результат: Школа по количеству призовых мест заняла пер​вое место среди школ района.

Традиционным для Глодянской СШ № 2 является и то, что уже на протяжении многих лет подряд школа выпускает учащихся - медалистов. Так, в I980-I98I уч.году с золотой медалью окончили школу: Ира Паладий и Стелла Скицко, в I98I-I982 уч.году-Алена Гуцул, и Алла Севенюк , в 1982-1983 уч.году - Ира Пасечник и Люда Myчерская.

Дважды,в I980-1981 и в I98I-I982 учебных годах, кол​лектив Глодянской СШ № 2 признан победителем в соревновании среди школ района ,добившихся лучших показателей в обучении и воспитании учащихся. Школа награждалась переходящим Красным знаменем ,Почет​ными грамотами РК КПМ, исполкома районного Совета народных депу - татов, райкома профсоюза работников просвещения, а так же денежны​ми премиями . В последующие годы школа неоднократно1 была в числе победителей в рамках района.

Активными помощниками педколлектива в деле решения поставленных выступали ученические общественные организации : комсомольская организация, пионерская дружина, учком. И коллектив постоянно работал над тем, чтобы повысить роль этих организа​ций.

Здесь преследовались цели научить учащихся думать, самостоятель​но решать те или иные вопросы, отвечать за всё то, что происходит в коллективе, воспитывается чувство ответственности за свои поступки, за порученное дело. 17

Именно эти общественные организации приняли самое активное участие В  выработке условий и критериев подведения итогов между классами.

Одним из важных принципов соревнования является гласность. В распоряжении ученических общественных организаций школы были и есть стенды "Голос учкома,"Слово дежурных", "Ежедневные итоги соревнования между классами",которые постоянно заполняют​ся»

Таблица ежедневных итогов заполняется учебной комиссией учкома, а затем каждую субботу на общешкольной линейке подводят​ся итоги соревнования между классами. Здесь учитываются итоги, представленные учебной комиссией ,комиссией дисциплины и порядка, отдельно-санитарной комиссии. Победителям вручаются вымпела. На базе этих итогов подводятся итоги соревнования меж​ду классами за четверть, полугодие, учебный год. И такая работа в Глодянской СШ№ - уже стала традицией.  Она мобилизует, активизирует ребят, положительно сказывается на учебе и дисциплине учащихся, что , в конечном итоге, является главным для всего педколлектива шко​лы.

1986 год вошел в историю как год реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Перед школой ста​вились задачи по настоящему готовить учащихся к жизни, созна​тельному выбору профессии, улучшить работу по эстетическому, нравственному воспитанию учащихся. Немаловажное значение имел и тот факт, что пожалуй впервые по-настоящему общество поворачивалось к проблемам, бытовым нуждам, заработной плате тех от кого зависит качество подготовки учащихся к жизни- речь идет об учителях.

К сожалению, можно констатировать, что реформа школы во многом не продвинулась дальше благих пожеланий. Многие идеи так и остались неосуществленными в первую очередь из-за нех​ватки средств и необходимого оборудования.

Но она все же дала кое что и положительное.

Так, в начале третьей учебной четверти в 1988- 1989 учебного года в школе открылся кабинет информатики и вычислитель​ной техники. Он был оборудован комплектом КУВТ-86 , а также электронно-вычислительной машиной ДВК-2,с помощью которой осуществ​ляется управление всем комплектом оборудования. Таким образом, учащиеся знакомятся с наукой, которая в последние годы активно влияет на развитие производства, науки и техники, изучают алгоритмичесамй язык, решают различные математические задачи. Языком программирования стад язык БЕЙСИК.

Кроме того, нельзя не сказать и о других изменениях,
произошедших в школе. Прежде всего, она стала более демократической. К решению многих задач коллектив учителей и воспитателей все активнее привлекал и привлекают родителей, учащихся, шефов .Больше стало гласности ,критики и самокритики , К удовольствию многих учителей меньше стало различных, порой ради галочки, проверок , мелочной опеки, привлечения ко всевозможным нужным и ненужным мероприятиям в рамках поселка и района. А доверие вселяет уве​ренность. Это аксиома. Поэтому многие педагоги стали больше экспе​риментировать, искать наиболее удачные формы обучения и воспитания. Не случайно, наверное в последние несколько лет учителя Слабарь Е.Е, Аджигирей В.А, Романюк Л.Н, Войтовская А.А и другие выступили перед своими коллегами и учителями-предметниками с творческими отчетами, где поделились своими удачами, находками, сделав их достоянием и других учителей, обогатив,таким образом, их творческую "Кухню".

Важную роль в деле пополнения и закрепления полученных на уроках знаний играют предметные кружки, которые ведут практи​чески все учителя- предметники.

Причем здесь преследуется не только задача получения знаний, но и/это, наверное , главное / приобщение ребят к исследовательской работе .

Наибольших успехов в этом плане добиваются участники радиокружка, которым на протяжении почти 20 лет руководит В.А. Аджигирей .Участники этого кружка занимаются конструкторской работой, изучением основ электро и радиотехники, радиотелеграфной азбуки, правил ведения телефонной связи.

в 1977 г. вышла в эфир радиостанция УК 50 БП. Члены радиокружка осуществляют теперь связь с радиолюбителями всего мира.

При радиокружке создана секция "охоты на лис" 21

Члены радиокружка неоднократно занимали призовые места в республиканских соревнованиях, на выставках технического творчества учащихся 22/

Несколько лет подряд работал клуб "Эрудит",которым руково​дила Слабарь Е.Е. На заседаниях клуба рассматривались и становились предметом дискуссий вопросы живописи, киноискусства, проблемы современной художественной литературы.

И пусть члены кружков не станут физиками или филологами, но радость творчества и открытий пронесут через всю жизнь.

Таким образом, умелое использование достижений в области педагогики, творческий подход учительского коллектива к учебно-  воспитательному процессу, развитие активности самодеятельных школьных ученических организаций дали хорошие результаты. Школа стабильно добивается 40 и более процентов учащихся, которые учатся на "хорошо" и " отлично ".

6/ Военно-патриотическое воспитание учащихся.-

Каждая школа обязана, воспитывая своих питомцев, воспитывать их прежде всего в духе патриотизма, любви и преданности Родине, пролетарского интернационализма. И здесь на первый план выступали и выступают программные предметы: начальная военная подготовка, с 1970- по 1990 гг. история и обществоведение, география, литерату​ра и др. т.е. задачи патриотического воспитания должны решаться, прежде всего, на уроках. Важное значение в этом имеют книги, где рассказывается о ратном подвиге людей в годы войны, воспевающих героику труда встречи с ветеранами войны и труда. Причем, правильно отмечается, что нужна не внешняя парадность встреч, сборов ,вече​ров «Надо сделать так, чтобы юные после этих встреч захотели бы взглянуть на себя и спросить : а готов ли я к испытаниям, через которые прошли наши деды и отцы? '

Патриотическое воспитание, как и трудовое/об этом речь впереди/, на наш взгляд являются главными в деле воспитания мо​лодого  поколения, т.к. человек-патриот- это человек готовый в

любое время стать на защиту своей Родины, человек, самоотверженно выполняющий свою работу, свято охраняющий боевые и трудовые тради​ции народа. Вот какие потенциальные возможности и в перспективе дает патриотическое воспитание.

Большую работу в патриотическом воспитании проводил военрук школы, ветеран войны, майор в отставке Михаил Иосифович Китикарь, благодаря ему Глодянская СШ №2 была единственной в районе, полностью выполняющей программу военно- спортивной игры "Зарница. Вначале проводились внутришкольные соревнования "Зарничников", затем лучшие ребята защищали честь школы на районных состязаниях. 
В I980-I98I уч.году в финале районной игры"3арница" участвовали 27 юнармейских отрядов. Борьба была упорной. И все же отряд "Мечтатель "-командир Ю.Головнев- одержал победу и занял 1-е место. 25/ "Мечтатель" участвовал в республиканских финальных играх. Он занял 13 общекомандное место. Это неплохой результат, ведь в соревнованиях участвовали 46 команд. 26/

В отдельных видах программ и в личном зачете были тоже хорошие успехи. Так, Саша Усов ,0льга Мертвякова, Олег Козма и Виктор Сырбу в пулевой стрельбе набрали по 42 очка из 50 возможных и получили звание "Меткий стрелок".В личном зачете по медико- са​нитарной подготовке Ольга Мертвякова была признана лучшим санита​ром и была награждена ценным подарком. Отличный результат показали юные связисты отряда-3 мин. 05 сек и тоже заняли 1-е место.

Выставка материалов по военно-патриотической работе, собранная учащимися Глодянской СШ № 2 и частично Дануской и Кухнештской также была признана лучшей и удостоена Почетной грамо​ты ЦК JIKCMM и республиканского штаба игры"3арница".
В 1982-1983 уч.году "Зарничники"нашей школы вновь, уже в 8-раз ,29/ заняли 1-е место в районе и вновь участвовали в республиканских финальных играх в г. Бендеры.

На этот раз выступление было более успешным. Отряди командир А.Березовский, комиссар  Г.Котелевич - занял общее 10 место после команд, 6 городов республики.
Наиболее отличилась команда связистов во главе с Олегом Черником, которая заняла 4 место и инспектора дорожного движения Виктор Гордынский и Валерий Косяк.
В.Гордынский за хорошие знания и умения был награжден грамотой и фотоаппаратом. Светлана Житарюк за хорошую медико- санитарую подготовку награждена грамотой. В числе лучших отмечены боевые листки которые редактировали Г. Котелевич и А.Оплян. Так же грамо​той была отмечена выставка "Юнормейцы на марше". 31/

Среди старшеклассников страны с 1972 г. проводилась военно-  спортивная игра "Орленок", которая несмотря ни на что по-моему являлось эффективной формой воспитания учащихся в духе патриотизма, пролетарского интернационализма, физической закалки их, обучения военному делу, настоящим образом, подготовкой к труду и обороне Родины. К сожалению, в конце 80-х годов игру отменили,

но, взамен ничего не предложили.

«
В 1974 г. в районном финале игры "Орленок" команда ~ Глодянской СШ № 2 заняла 1-е место.32/.к сожалению,"Орлята "

меньше радовали, чем "зарничники". 1974 г.был наиболее удачным. В 1982 г. Команда "орлят" нашей школы заняла третье место в районе.

Важное значение в деле подготовки юношей для службы в армии играли соревнования между первичными организациями ДОСААФ района по программе "А ну-ка,парни!"

В 1981 г. команда Глодянской СШ № 2 стала обладателем переходящего кубка "Мы парни бравые!" 33/g состав команды входи​ли Валерий Костецкий,Игорь Викулин и Юрий Бандалак. Общекомандное время-7 мин. 23 сек. Ребята показали лучшее время и в личном за​чете.

И,Викулин -2 мин 19 сек, - первый результат, Второй ----  В.Костецкий -2 мин.25 сек. Третьим был Ю.Бандалак-2мин, 39 сек. 34/

В том же году в день открытия месячника оборонно-массовой работы, был проведен чемпионат района по программе зимнего многоборья комплекса ГТ0. 42 физкультурных коллектива приняли в нем участие. 35/

Во всех видах многоборья : стрельбе из малокалиберной винтовки, метании гранаты и теннисного мяча, подтягивание на перекладине, сгибании и разгибании рук в упоре лежа, а также в марш-броске на 3 и 6 км. многоборцы Глодянской СШ № 2 заняли общекомандное 1-ое место, набрав 420 очков. 36/

Увы, в последние годы такие соревнования уже не проводятся ,

Участие в играх "Зарница" и" Орленок ",в месячниках оборон- но-массовой  работы и других военизированных играх имеет также большое значение в деле профориентации выпускников школы.

Бывшие в прошлом юнармейцы Вячеслав Коптегин, Дмитрий Корец- кий, Борис Кошкин, Юрий Бандалак/ всего более 20 ребят/ стали офицерами Советской Армии, избрав героическую профессию защищать Родину/

Всего же за время работа Глодянской СШ № 2 около 70 ре​бят связали жизнь с армией, стали классными военными специалис​тами. Выпускники конца 50-х - начала 6О-х годов Сердюк ,Войновский, Лапицкий стали полковниками.

Но военно-патриотическое воспитание включает в себя не только проведение различных военизированных игр и стартов. Не меньшее значение имеет поисковая работа, В 1984 году на базе тогдашнего 6"б" класса был создан краеведческий кружок "Поиск" которым руководил автор данной работы. На первые письма ответов пришлось ждать долго .Выручили ребята из Кухнештекой СШ которые дали нам адрес Каракулина Виталия Николаевича, проживавшего в Вильнюсе. Вот он то и дал большое количество адресов погранич​ников, с которыми в первые дни войны сдерживал превосходящие силы противника на участке Государственной границы Кетриш- Домняска - Кухнешты - Болотино. А затем мы связались с Сартановым Вячеславом Григорьевичем, председателем Совета ветеранов 129 гвардейской стрелковой дезизии. Это её первый батальон, 404 стрелкового полка, штаб которого находился в Болотино, артилле​рийским огнем поддерживал героев - пограничников с 22 июня по 3 июля 1941 года, т.е. до момента получения приказа на отступ​ление»

В результате четырехлетней работы отряда" Поиск" был собран огромный материал: Фотографии бойцов и командиров 24 пограничного отряда, 404 стрелкового и 300 легкого артиллерийс​кого полков; много воспоминаний участников сражений на мол​давской земле. Их нам прислали Тихимиров Н.М,  Зверев Н.А,  Ткаченко Н.А,  Каракулин В.Н, Алейников  А.В,Сартаков В.Г и многие другие.

Наряду с поиском ветеранов и материалов о первых днях войны на территории Глоденского района, а также о днях освобож​дения района от фашистских захватчиков, члены отряда собрали фотографии и воспоминания жителей Глодень, Стырчи, других сел района, которые принимали участие в боевых действиях, освобождали страны Западной Европы от гитлеровской чумы, либо трудились в ты​лу, обеспечивая фронт всем необходимым . В результате работа дала хороший результат, были собраны материалы о воинах, непосредствен​но участвовавших в боевых действиях на Глодянской земле и материалы о наших земляках, участниках войны. Таким образом, удалось вос​создать в значительной степени целостную картину, тех уже не близ​ких для нас дней и событий.

Очень полезным явилось и то, что отряд "Поиск"совершил несколько экскурсий по местам боевой славы. Маршруты этих экскур​сий пролегли через села Петрушаны, Дуруиторы, Костешты, Бранешты,  Болотино, Кухнешты, Домняска, Кетриш, Скуляны. Нам удалось побывать на местах сражений, встретиться с людьми, очевидцами тех страшных дней, побывать в музеях боевой славы многих школ из числа назван​ных сел»

9 Мая 1987 года, в день 42-ой Годовщины Великой Победы в школе был открыт Зал боевой славы. На 36 стендах в зале раз​мещены материалы о боевых действиях 24 погранполка / 176/ 129 гвардейской дивизии. О действиях партизан в тылу врага и трудовом подвиге тружеников тыла, об освобождении Глоденского района и Молдовы от немецко-фашистских захватчиков, о наших зем​ляках, участниках освобождения Румынии, Болгарии ,Венгрии, Югославии, Австрии, Польши, Германии и Чехословакии,

В том же 1986-1987 учебном году в кабинете истории был открыт Уголок истории школы. На его планшетах размещены материалы, рассказывающие о школе, учениках и учителях с 1945 го​да до сегодняшних дней.

3 июне 1990 года, в год 15-летия и пятнадцатого по счету выпуска учащихся Глодянской СШ № 2,занимавшихся в новом школьном здании, был открыт Музей истории школы.

Центральный стенд Музея школы вкратце рассказывает о более чем 100 -летней истории школ в Глодянах и нашей средней школы № 2, в частности.

А каждому выпуску посвящен отдельный стенд, Кроме того , здесь есть стенды, где размещены фотографии учителей, окончивших нашу школу и связавшие с ней свою трудовую деятельность:, а также фото Медалистов и ребят, ставших офицерами армии и флота.

Самая большая, наверное, ценность Зала Боевой Славы, Уголка и Музея истории школы заключается в том, что это постоянно действующая, живая, так сказать ,связь нашего прошлого с настоя​щим.

В настоящее время определенная работа проводится по сбору материалов, рассказывающих об истории консервного завода пос. Гло- день, являющегося нашим щефом.

в/ Трудовое воспитание.

Уже говорилось о том, что трудовое воспитание ,наряду с патриотическим ,наиболее важное во всей системе воспитания подрас​тающего поколения .Ведь трудовое воспитание и обучение способст​вует всестороннему физическому развитию учащихся и воспитанию положительных нравственных качеств личности.3 процессе трудового обучения воспитывается творческое отношение к труду, трудолюбие,  понимание труда как потребности человека, уважение к людям труда, способствует правильному выбору профессии в будущем .

В этом важную роль играют уроки труда в начальных классах, уроки обслуживающего труда, изучение автомобильного дела, участие в благоустройстве поселка, помощь колхозам уборке поздних куль​тур, работа в производственной бригаде,

С последним звонком в школе учебный год не заканчивает​ся. Начинается 5-ая трудовая четверть, начинается работа учени​ческой производственной бригады Глодянской СШ № 2.

Уже на протяжении нескольких лет школьная производствен​ная бригада, куда входят все ребята средних и старших классов, оказывают определенную помощь совхоз-заводу" Бируинца" в сборе лепестков розы. Так, летом 1982 г. учащиеся Глодянской СШ № 2 собрали около 15 т. лепестков розы, 38/ а в сезоне-1983 г, бо​лее 20 т.

Высоких результатов добились члены школьной бригады, возглавляемой учителем биологии Визитиу Г.Н, в последние годы.

Так, на протяжении четырех лет учащиеся бригады занимают призо​вые места среди аналогичных производственных бригад школ района. В 1988 г. ими собрано более 30 т. лепестков розы, в 1989 г-34 т. розы, в!990 г -36 т, в 1991 г- 22 тонны. А призовые места соот​ветственно по годам- второе, первое , первое и третье.

Лучших результатов в труде добились Волошина Марина и Волошина Вера, Миляк Ваня, Рознован Ольга, Слабарь Лилия, Богуцкая Галина, Маевекая Валентина, Имановы Сабина и Снежана , Грэдинарь Наташа, Пристойка Адриана, Герега Виталий и другие.

За свой ударный труд многие учащиеся были награждены денеж​ными премиями, ценными подарками, а также совершили поездки по Республике Молдова, отдохнули в Карпатах.

Работа в производственной бригаде есть проверка на деле тех знаний и умений, которые приобрели учащиеся в течение года на уроках труда и в школьной мастерской.

Перед учителями встает вместе с тем ряд трудностей, т.к. им необходимо по сути дела продолжать внешкольную учебно-  воспитательную работу, добиваться того, чтобы на деле объединить теорию с практикой. Но условий для этого  явно недостаточно.

Учителя Доготарь Ч.В, Слабарь Е.Е, Воевудская Ю.У, Арама В.В; Щербина Л.М. и др, во время производственной практики способст​вуют формированию у учащихся активной жизненной позиции ,вос​питывают у ребят умения работать в трудовом коллективе. Способствуют выработке у учащихся понимания того, что от труда каждого из нас зависят материальное благосостояние народа, обо​роноспособность нашей Родины,

Несколько действенна эта работа, говорит такой факт. За один рабочий день осенью 1982 г. учащиеся 5"а" класса /классный руководитель Слабарь Е.Е/ собрали 2.415 кг  винограда. Ученики 4-х классов Роман Цою и Сергей Костин собирали по 200 и более килограмм янтарных гроздьев.

Всего же в тот год учащиеся Глодянской средней школы № 2 очистили початки кукурузы на 8 га, собрали около 50 тонн помидоров, других куль тур. Неплохо потрудились они и на консерв​ном заводе, где этикировали и поставили на хранение 92.720 банок готовой продукции 39/

Это посильный вклад учащихся школы в копилку нашей Республики.

Участие в производственной бригаде, трудовые десанты- это основная, очень важная форма трудового воспитания и обучения учащихся.

Но не менее важнее значение имеет сбор макулатуры, металлолома , др.

Важно, на мой взгляд, чтобы трудовое воспитание было не временным явлением, а постоянным процессом. Причем венцом всей этой работы должен быть правильный, осознанный выбор профессии нашим воспитанникам.

И еще один момент. Данные наших и зарубежных исследовате​лей показывают, что если производительность труда рабочего, правильно избравшего свою работу и выполняющего ее с желанием, принять за IOO %, то производительность того же рабочего, работающего без желания будет 65 работающего охотно, но неп​равильно выбравшего профессию- 50 %, а работающего и без жела​ния и неправильно выбравшего профессию - 30 %.

Вот почему так важна кропотливая работа по трудовому воспитанию и профориентации учащихся.

Вместо заключения.

Мудрость гласит , что в капле воды отражается солнце .Действительно, это так. И если перенести это изречение применительно к школе, то можно сказать, что преобразования, происходящие в общест​ве, напрямую, может быть даже в первую очередь, находят отражение в школе.

Последние годы для Глодянской СШ № 2, её педагогического коллектива были периодом дальнейших поисков, укрепления материаль​ной базы, связей с шефами приближение учебно-воспитательного про​цесса к жизни и её требованиям.

Конечно, этому способствовало и то, что к руководству Глодянс​кой СШ №2 пришли молодые и энергичные люди. Это В.К. ГЛАДЫШ- директор школы, завучи З.Т. ВЕРЕТКО, Л.В, НИКУЛИЦЭ и организатор школы Н.А. ВАКАРЬ.

Что конкретно сделано?  К пример, в 1989-1990 уч .году была значительно укреплена материально- техническая база школы. А именно : установлен дисплейный класс, шефским предприятиям -консервным заводом - построен подвал, отремонтирована крыша, ее , меж​ду прочим, ремонтируют с такой же периодичностью с какой меняется правительство в Италии- чуть ли не ежегодно» Силами ПУЖКХ благоуст​роена территория вокруг школы, построена раздевалка, учительская, созданы три кабинета молдавского языка, проведена большая работа по эстетическому оформлению учебных кабинетов и коридоров школы. Не случайно, поэтому в районном конкурсе по оформлению среди школ района Глодянская СШ № 2 заняла второе место. В этом большая зас​луга учителей,заведующих кабинетами: Кушнирюка М.И, Романюк Л.Н, Доготарь Ч.В, Грицай А.А,Дулгиерь Г.А, Воевудской Ю.У. Щербины Л.М,  Черемихиной В.П,Арамы В.В, Слабарь Е.Е, Визитиу Э.П, Мошнегуцу Е.П,  Куцулимы Ю.С. и др.

В связи с известными политическими событиями ,которые име​ли место на протяжении всего 1991 года, перед народным образова​нием встают несколько иные задачи. Школа становится государственным детским учреждением, которое деполитизируется и деидеологизируется. Исчезают привычные слуху и глазу детские общественные организации и их атрибутика, а это в свою очередь изменило направление воспи​тательной работы. Хорошо это или плохо - покажет время . А для того, чтобы как-то заполнить своеобразный вакуум дирекцией школы сов​местно с педколлективом изыскиваются новые пути и направления в воспитательной работе.

Прежде всего активизировали свою работу всевозможные спортив​ные кружки :баскетбольный,  волейбольный,  футбольный. С 1989-1990 учебного года в школе открылся филиал районной спортивной школы по настольному теннису, для чего построен отвечающий определенным требованиям теннисный зал. Около ста девочек и мальчиков с удовольствием занимаются этим видом спорта во внеурочное время.

В том же году введен шахматно-шашечный всеобуч для началь​ных и части средних классов. Для этого также создан шахматный зал, имеется необходимое оборудование. Ведет занятия кандидат в мастера спорта СССР по русским шашкам Визитиу Г.К. Члены школьной сборной команды по шашкам и шахматам показывают хорошие результаты на различных соревнованиях в районе и республике.

Много делается в плане эстетического воспитания школьников. Регулярно проводятся занятия духового, драматического, кукольного, хорового, вокальных кружков. Результаты - тоже неплохие. В 1988-1989 году и в I990-I99I уч.году Глодянская СШ № 2 дважды подряд заняла второе место в фестивалях художественной самодеятель​ности школьников района.

С 1990 года для учащихся 1-х -4-х  классов введен хореогра​фический всеобуч. Глодянская СШ № 2 выступила в этом направлении зачинателем среди школ района .Для занятий хореографией также созданы соответствующие условия.

- все классы занимаются в оборудованном зале хореографии. Занятия проводят профессионалы. В I99I-I992 уч.году все средние и старшие классы участвовали в конкурсе бальных танцев. Это еще одна очень удачная и важная форма эстетического воспитания школь​ников, привития им эстетических вкусов.

Конкурс бальных танцев вылился в большой праздник школы, всех тан​цевальных коллективов и пар,

И еще об одном важном деле необходимо сказать .0 милосер​дии. К счастью, это старое, доброе русское слово все чаще и чаще употребляется в нашей речи и подкрепляется конкретными делами. Ежегодно учащиеся школы проводят ярмарки солидарности, а выру​ченные деньги направляют в организации, занимающиеся благотвори​тельностью. Участвуя в марафоне, помощи чернобыльцам учащиеся школы собрали и перечислили на соответствующий счет 277 рублей.

А людям, пострадавшим от землетрясения в Армении, ученики совместно с учителями отправили 1264 рубля.

Когда в семье Фрациян из Глодень случилась беда и их ребенку необходимо было сделать операцию на сердце и для этого необходи​мо было собрать значительную сумму денег, учащиеся школы также откликнулись конкретным делом - собрали и перечислили 700 рублей

Доброй традицией стали поездки учащихся Глодянской СШ № 2 в детский дом- интернат г. Фалешты. Ежегодно ребята ездят к своим сверстникам с подарками, дают концерты, организуют различные конкурсы и соревнования.

Бесспорно, подобные мероприятия ,направления в воспитатель ной работе способствуют в определенной степени формированию у учащихся чувства милосердия, сострадания, понимания прекрасного,
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В заключение - слово директору школы Василию Кузьмичу Гладышу.
-Глодянская средняя школа № 2 богата добрыми традициями , в ней трудится сильный и сплоченный педагогический коллектив, создана необходимая учебно-материальная база. Но традиции школы, учебно-методическую базу необходимо постоянно поддерживать, раз​вивать и совершенствовать.

Уходит одно поколение учителей, приходит другое, которое

является продолжателем добрых дел их старших товарищей, меняются

нравственные ценности общества, происходит смена идеалов. В целом

наше общество переживает сложный, тяжелый период своей истории,

но особенно трудно сегодня школе, учителю.

Дополнительные проблемы возникают в нашей школе, как в школе

где преподавание ведется не на государственном языке.

Какие задачи стоят перед нашим коллективом?  Центральной считаю работу, направленную на повышение качества

знаний учащихся, а также дальнейшее совершенствование эстетичес​кого и нравственного воспитания подрастающего поколения на общечеловеческих ценностях, на национальных традициях молдавского русского и украинского народов.

На особом счету должно быть трудовое воспитание учащих​ся. Важнейшим является и физическое развитие школьников. С этой целью будет расширена сеть спортивных кружков и секций.

Ставится задача наладить работу предметных кружков и кружков по интересам таким образом, чтобы привлечь в них максимальное количество учащихся, чтобы учащийся по своему желанию мог заниматься в двух-трех кружках.

На современном этапе бывшие республики СССР разрабатывают мо​дели Государственных школ. Я поддерживаю идею создания новой модели государственной школы Республики Молдова, но выступаю про​тив того, чтобы вводимые модели были копией других республик или государств»

Жизнь требует, чтобы большее внимание уделялось изучению молдавского языка. И надо отметить, что в Глоденской СШ № 2 в этом направлении ведется большая, кропотливая работа.

В ближайшее время планируем ввести преподавание ряда предметов на государственном языке .

Также кропотливо будет продолжать работу по эстетическо​му оформлению школы, кабинетов и прилегающей территории. Как руководитель школы мечтаю видеть её чистой, опрятной, краси​вой. Чтобы школа стала для детей поистине вторым домом, домом, полным доброты, детских голосов, мудрых наставников, домом, где есть место для нормального труда и отдыха .

Учителя школы справятся с возложенными на них обязаннос​тями. Им необходимо лишь немного помочь. И наше государство должно взять школу под надежную защиту, опеку, потому что она сегодня как никогда нуждается в этом.

Хочу пожелать мудрости политикам, которые смогли бы обес​печить нашим детям гарантии мирной жизни, ясной перспективы каж​дому, независимо от национальной принадлежности и языка общения.

Хочу видеть двери нашей школы всегда открытыми.

BINE ATI VENIT
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В НАШУ ШКОЛУ !
ПРИЛОЖЕНИЯ
