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Последнее десятилетие ХХ века в истории Глоденской СШ №2 можно назвать периодом поисков, удач и свершений, Школа, как и всё народное образование в Республике Молдова, переживала вместе с тем серьёзные перемены и изменения. Так, в 1989 – 1990 учебном году среднее образование стало одиннадцатилетним. В 1990 – 1991 учебном году перешли на 10 – бальную систему оценки знаний учащихся. Реформа народного образования предусматривала переход на гимназическое и лицейское образование, но Глодянская СШ №2 не была преобразована в лицей. На базе школы были созданы только лицейские классы. 

 
Для данного периода жизни и деятельности школы характерен высокий уровень знаний её учащихся. Примером – красноречивое подтверждение сказанных слов. Так, в 1995- 1996 учебном году из 799 учащихся школы на «хорошо» и «отлично» занимались 358 учащихся, что составляло 46% от общего количества. В1998 – 1999учебном году 43% учащихся занимались на 7 – 10. В юбилейном 1999 – 2000 учебном году процент отличников и ударников был самым высоким – 47, т. е. почти каждый второй ученик школы показал хорошие и прочные знания.



Перечисленные выше результаты учебной деятельности учащихся были подтверждены на ежегодных районных, предметных олимпиадах . К примеру, в 1995-1996 учебном году учащиеся школы заняли 46 призовых мест из которых 26 первых, 13 вторых и 7 третьих. Самым “урожайным” годом в этом плане стал 1996-1997 учебный год, тогда учащиеся школы заняли 72 призовых места, из которых 51 первое. В 1997-1998 учебном году- 38 призовых мест, а в 1998-1999 учебном году-48 мест, а в 1999-2000 году - 39.


Два года тому назад в результате административно-территориальной реформы в Молдове были созданы уезды. Бывший Глоденский район вошёл в состав Бэльцкого уезда. Ныне – сектор Глодень. И на уездных олимпиадах учащиеся школы показали серьёзные результаты. Так 1999-2000 учебном году они заняли 17 призовых мест , плюс 3 поощрения. Воронова Ирина заняла 2 место по русскому языку и литературе (учитель .Никулицэ Л.В.),Васильев Максим первое место по математике (учитель Веретко З.Т.), Серкизюк Игорь- первое место по физике (учитель Гладыш В.К.),Жамакочан Галина- первое место по английскому языку( учитель Грицай А.А.). 
 
В 2000-2001 учебном году результаты уездных олимпиад несколько скромнее- 7 призовых мест и 5 поощрений. Победителями вышли: По русскому языку и литературе Захильняк Татьяна заняла 2 место (учитель .Никулицэ Л.В.), третье место Вавилова Валерия (учитель Штефанская З.П.), Мелихевич Татьяна – 3 место (Учитель Никулицэ Л.В.). Пумня Кристина заняла 2 место по биологии (учитель Гуляк В.С.), Серкизюк Игорь занял первое место по физике (учитель Гладыш В.К.). Второе и третье места по румынскому языку заняли соответственно Спринчан Татьяна и Цуркан Анна (учитель Маноил Ж. Г.).


В последние годы учащиеся Глодянской средней школы №2 достойно выступают на республиканских олимпиадах. К примеру, в 1997-1998 учебном году. лицей занял 4 вторых места:  Норок Наталья по русскому языку и литературе (учитель Никулицэ Л. В.), Пумня Кристина по румынскому языку (учитель Мошнегуцу Е.П.), Подгородная Маргарита по русскому языку и литературе (Штефанская З.П.), Серкизюк Игорь по физике (Гладыш В.К.). Мациевский Александр дважды, в 1995-1996 учебном году и в 1997-1998 учебном году, занимал соответственно 3 и 2 места по физике (учитель Аджигирей В. А.). В 1998-1999 учебном году Норок Наталья заняла первое место по русскому языку и литературе (учитель Никулицэ Л.В.). В 1999-2000 учебном году Пумня Кристина заняла 2 место по румынскому языку (учитель Маноил  Ж.Г.).

Бесспорно успех учеников это и успех учителей, подготовивших их к олимпиадам различного уровня. Больше других призовые места занимали учащиеся учителей: Слабарь Е.Е., Штефанской З.П., Никулицэ Л.В., Веретко З.Т., Визитиу Э.П., Ольваники М.Е., Гуляк.В.С., Гурской Л.В., Черемихиной В.П., Гладыша В.К., Дану Е.Ф., Усовой В.Л., Шмуль Л.С., Куцулимы Ю.С., Мошнегуцу Е.П., Маноил Ж.Г., Арамы В.В., Цислинской Е.Д., Гильчук А.В., Аджигирея В.А., Грицай А.А., и другие. В целом за период с 1985 по 2000 год учащиеся Глоденской средней школы № 2 заняли 479 призовых мест в предметных  районных олимпиадах.


Несмотря на то, что в педагогическом коллективе школы трудится по сути дела трети поколений учителей. Школа в 90-е годы по – прежнему оставалась верна традициям заложенных в 40-е – 50-е годы.


В этом не малая заслуга дирекции школы. Правда в коллективе значительная часть учителей пенсионеры. Тем не менее они по – прежнему находятся в строю. Это Штефанская З.П., Слабарь Е.Е., Волощук Л.Д., Дану Е.Ф., Грицай А.А., Гильчук А.В., Ботнарюк Г.А., Войтовская А.А., Куцулима Ю.С., Визитиу Э.П., и др.

Традиционно коллектив школы работает творчески, с огоньком, применяя новейшие достижения педагогической науки, используя передовой опыт учителей школы, сектора Глодень и Республики Молдова.


В последние годы в школе №2 действуют 7 методических объединений: учителей математики, физики и информатики; русского языка, литературы и истории; румынского языка и литературы; биологии, химии и географии; начальных классов; этики и эстетики; а также метод объединение классных руководителей. Сюда же надо добавить консультационную службу по работе с молодыми специалистами.


Каждое методобъединение работает над претворением в жизнь той или иной проблемы. Например, кафедра учителей русского языка,  литературы  и истории (руководитель Слабарь Е.Е.) избрало 3 направления: 
а) нравственное воспитание на уроках гуманитарного цикла;  
б) развитие речи учащихся в процессе преподавания основы наук; 
в) формирования орфографической зоркости учащихся.

Методобъединение  классных руководителей 5-12 классов (Вакарь Н.А.) претворяет в жизнь проблему творческого развития личности через усиление роли учебных предметов, внешкольных мероприятий, формирующих внутренний мир учащихся.


Говоря в целом о воспитательной работе, надо отметить, что она проходит под эгидой базового куррикулума: «Главной воспитательной целью школы является свободное гармоническое развитие человека и формирование творческой личности, способной адаптироваться к меняющимся условиям жизни».


Помимо традиционных осенних балов, вечеров, посвящённых красным дням календаря, новогодних утренников, в школе стало уже доброй традицией проведения среди старшеклассников конкурсов КВН, бального и современного танца. Эти конкурсы проводятся с 1992 года. Пять лет назад был проведён первый конкурс эстрадной песни. Конкурс прижился и стал ежегодным. Более 10 лет в школе работают: студия бальных танцев (Тонофрей И.Н., Мартель М.В.), студия современного танца (руководитель Роман М.И.), вокально- инструментальный ансамбль под руководством Ливицкого Ю.И., и кружок «шашки - шахматы» - руководитель Визитиу Г.Н. 

Все перечисленные выше внешкольные мероприятия способствуют тому, что как – то разнообразят жизнь учащихся, обогащают их духовно, решают частично проблему досуга молодёжи. Во многом тут заслуга организатора по внеклассной работе Вакарь Н. А..


Творчески подходят к делу и завучи Веретко З. Т. и Никулицэ Л. В. За последние годы в школе были проведены педсоветы на актуальные темы современной педагогики. Задачи, если говорить глобально, состоят в том, чтобы «научить учителей ориентироваться в современных условиях, научить их видеть новое в старом, новейшее в новом». Например, в 1996 – 1997 учебном году состоялся педсовет с повесткой дня: «Теория и практика развивающего обучения». В следующем учебном году рассмотрен вопрос «управление учебно-познавательной деятельностью учащихся в процессе усвоения новых знаний с учётом новых технологий».


Можно назвать ещё несколько актуальных тем, которые были  рассмотрены педколлективом,  на своих педагогических советах. Это: «Пути повышения качества и эффективности современного урока на основе комплексного использования учебно- наглядных пособий, ТСО, дидактического материала», «Оценочная деятельность учителя на уроке. Методы оценки знаний, умений и навыков», «Тестирование, как одна из форм контроля».


Перед педагогическим коллективом стоит долгосрочная задача повышения качества обучения и воспитания учащихся в современных условиях. Научной организации учебно-воспитательного процесса. Привитие учащимся учебно-интеллектуальных, познавательных, поисково - информационных. учебно-коммуникативных и иных знаний, навыков и умений.


2000-й год в истории Глодеской СШ №2 особый. В этот год школе исполнилось 55 лет со дня её образования и 25 лет со дня выпуска первых выпускников из нового школьного здания. Две славные даты! К юбилею подготовились заблаговременно, тщательно и серьёзно. Была подготовлена и выпущена школьная газета тиражом 800 экземпляров, в которой рассказывалось о пройденном пути школы, её успехах и достижениях, а также о проблемах и задачах в современных не простых социально-экономических и политических условиях.


26 мая 2000 года состоялся торжественный вечер, посвящённый юбилею школы, на котором присутствовали представители уездного и секторного отделов народного образования, примарии города Глодень, бывшие шефы, выпускники разных лет. Учителя-ветераны. весь нынешний педагогический коллектив, старшеклассники и др. Вечер состоял из двух частей: торжественной, на которой выступил директор школы Гладыш В. К., заведующий уездным отделом образования господин Гойман П., бывший завуч Штефанская З. П., бывший директор школы Панько П. Н., выпускники школы Андрухова Н. Чебан Н, и многие другие. Был дан праздничный концерт и ужин. В целом в истории школы было записано красивое, доброе, запоминающееся мероприятие, прошедшее на должном уровне.


Но 2000 год важен для школы и по другому поводу. В ходе реализации реформы школ в Республике Молдова Глодянская СШ №2 оставалась рядовой средней школой. По настоянию педколлектива, родителей, учащихся в течение нескольких лет в школе функционировали лицейские классы.

Данная система отчасти решала проблему, но только отчасти. Дело в том, что школа имела всё необходимое для того, чтобы преобразовать её в лицеё: солидная материальная база, толковый, знающий своё дело педагогический коллектив, а главное – желание детей обучаться в лицее. Неоднократные заявления и обращения коллектива учителей школы, родительской общественности в соответствующие органы уезда и республики увенчались успехом.


7 июня 2000 года стало известно, что в скором времени, школа будет преобразована в лицей, и необходимо дать имя будущему лицею. На следующий день 8 июня 2000 года состоялось общее собрание педколлектива школы. На повестке всего один вопрос: выбор имени лицея. Предлагались следующие имена: Софья Ковалевская, Андрей Сахаров, Михаил Ломоносов, имени Сухомлинского, Зелинского, М. Горького, А. Матеевича, Д. Кантемира, Л. Н. Толстого и имени первого директора Глодянской средней школы № 2 – Кейсермана Леонида Борисовича.


После тщательного обсуждения часть предложений были сняты и оставлены четыре: М. Ломоносов, Л. Н. Толстой, А. Сухомлинский, Д. Кантемир, Подавляющим большинством голосов выбор учителей был оставлен на имени Л. Н. Толстого. Автор данных строк испытывает определённое удовлетворение, т. к. идея дать лицею имя великого Толстого принадлежит ему. 

24 июля 2000 года было принято Постановление Правительства Республики Молдова «О реорганизации некоторых учебных заведений в лицеи и гимназии в 2000- 2001 учебном году» за подписью премьер- министра Думитра Брагиша. в нём, в частности, говорилось: «В целях совершенствования сети учреждений среднего образования и реализации положения Закона об образовании Правительство Республики Молдова ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Принять предложение Министерства образования и науки, уездных советов, примэрии муниципия Кишинэу и исполнительного комитета АТО Гагаузия о реорганизации, начиная с 1 сентября текущего года, некоторых учебных заведений в лицеи согласно приложению№1 и гимназии согласно приложению № 2.

2. Финансирование вновь созданных учебных заведений осуществлять в пределах средств. предусмотренных в местных бюджетах на 2000 год на образование»                                                                                          

Согласно, данного постановления, 14 средних школ уездов Бэлць, Кахул, Кишинэу. а также муниципия Кишинэу с 1 сентября 2000 года были реорганизованы в лицеи. Среди них и Глодденская СШ №2. Таким образом, 24июля 2000года - день рождения лицея им. Л. Н. Толстого города Глодень. Бесспорно – это исторический факт в жизни бывшей Глоденской СШ № 2.


Новое качество Глоденской СШ № 2 вызвало в жизни новые проблемы. Действительно, преобразование школы в лицей, факт важный, а главное, справедливый. Но после праздников наступают будни. Так как для лицейских классов изданы соответствующие программы, но учебников для их выполнения нет. Что дальше? Вообще, основной, самой насущной проблемой для молодого лицея является проблема учебника. Учебники стали настолько дорогими, что родители учащихся не в состоянии их приобрести, и государство не в состоянии обеспечить учащихся. Частично проблема решается благодаря безвозмездной помощи Российской Федерации. Но учебники, прибывающие из России в русские школы Молдовы, не всегда соответствуют местным программам.


вторая проблема – учебно-методическая литература. За последние 10-ть лет школьная библиотека не пополнялась никакой методической литературой. То же самое можно сказать о материально-техническом обеспечении. Правда, летом 2000года. благодаря тому, что на базе лицея им. Л. Н. Толстого проводились курсы, усовершенствования учителей начальных классов сектора Глодень, по линии Министерства науки и образования, лицею передали цветной телевизор, два кодоскопа с экранами, а также электрический генератор.
Серьёзной проблемой стало отношение учащихся к своим обязанностям, то есть к учёбе. Катастрофически падает интерес молодёжи к учёбе, что, бесспорно, сказывается на общем уровне их знаний. Ситуация, по-видимому, объясняется тем, что дальнейшее обучение, после лицейского, повсеместно платное и довольно дорогое. А учащиеся неплохие психологи. Тот, кто сможет, благодаря кошельку родителей, продолжить обучение не особо нагружает себя. Примерно такое же отношение у ребят, кто по финансовым причинам не сможет учиться дальше. Печалит тот факт, что из года в год сокращается количество учащихся в лицее. Так если в 1995- 1996 учебном году в школе обучалось 799 учеников, то в 1997- 1998 учебном году – 772 ученика, а в 1999- 2000 учебном году уже только 646 учащихся. Основная причина столь резкого сокращения контингента учащихся объясняется тем, что многие русские семьи уезжают на новое место жительства, в первую очередь – Российскую Федерацию.


Школьное здание, построенное четверть века назад, давно уже нуждается в капитальном ремонте. Особенное беспокойство вызывает крыша здания. Во время проливных дождей, таяния снега крыша во многих местах протекает, затапливая при этом многие учебные кабинеты, расположенные на третьем этаже. За последние два года, благодаря усилиям технического персонала лицея, учителей и настойчивости директора лицея Гладыша В.К. перекрыт переход, мастерские, часть крыши в районе актового зала. На очереди перекрытие крыши основного здания лицея. 
Возникает ещё одна серьёзная проблема. Всё меньше учащихся изъявляют желание после девяти классов продолжать обучение в лицее. Мало учащихся поступают к нам учиться из близлежащих школ.
…17 мая 2001 года на заседании педагогического совета лицея, протокол №6, было принято решение о допуске всех учащихся 12-х классов к сдаче экзаменов на степень бакалавра. С этой целью на базе Глоденского Теоретического Лицея №1 был создан Центр по сдаче бакалауреата. Председатель центра Анегроаие М.Г., заместитель председателя Грозаву Ф.С., секретарь Фортуна Е.К. Наблюдателями от лицея им. Льва Толстого были учителя: Жерновая Л.А., Иванова О.М., Акру А.И., Темчук Л.Н. 


Экзаменаторы: Веретко З.Т., Мошнегуцу Е.П., Маноил Ж.Г., Вакарь Н.А., Грицай А.А., Визитиу Э.П., Стрелец И.С., Дану Е.Ф., Штефанская З.П., Никулицэ Л.В., Гуляк В.С., Шмуль Л.С., Самборская А.М., Кузьмич В.А., Гурская Л.В., Гладыш В.К.


«Жаркое лето 2001 года!» - так охарактеризовали выпускники период сдачи выпускных экзаменов.


22 июня 2001 года на заседании Педагогического совета Теоретического лицея им. Льва Толстого отличалось тем, что «на основании поступившего в лицей протокола № 10 от 22 июня 2001 года из центра по сдаче бакалауреата установлено, что все 40 учащихся 12-х классов сдали экзамены на степень бакалавра!»

Вот имена первых выпускников Теоретического лицея им. Льва Толстого г. Глодень.

12 «а» класс,  гуманитарный профиль – Классный руководитель Шмуль Л.С.

1. Батаровская Инга

2. Богач Светлана

3. Василос Олеся.

4. Ватаманюк Алёна

5. Гула Наталья

6. Гэу Елена

7. Кинзерский Евгений.

8. Кисилев Александр.

9. Кушнир Светлана

10. Лупашко Евгений

11. Мелихевич Татьяна.

12. Мельник Олеся.

13. Пынтя Анна.

14. Стрымбану Ольга.

15. Тиминская Ирина

16. Трубчак Ольга

17. Цура Адриан

18. Чебан Оксана.

19. Черская Валентина

12 «б» класс, реальный профиль – Классный руководитель  Шингур Людмила Павловна
1.  Белоус Николай

2.  Бугаева Кристина

3.  Бурля Алина

4.  Долгая Алла

5.  Комозина Анна

6.  Котелевич Татьяна

7.  Кузьмич Юрий

8.  Левина Олеся

9.  Лунгу Инна

10.  Михайленко Ольга

11.  Никуляк Анатолий

12.  Проминский Сергей

13.  Пумня Кристина

14.  Русак Оксана

15.  Свиридов Валентин

16.  Серкизюк Игорь

17.  Слепухин Виталий

18.  Спринчан Татьяна

19.  Тащук Вера

20.  Христюк Виктор

21.  Чебан Игорь

На выпускном вечере – 23 июня 2001 года – отмечалось, что средний балл 
учащихся гуманитарного профиля равнялся – 7.8 балла, а в реальном – 7,7 балла. Причём 16 лицеистов обоих классов имели средний балл 8 и выше. Первой ученицей лицея стала Мелихевич Татьяна – 9,9 балла, Пумня Кристина – 9,33 балла, Трубчак Ольга – 9,08, Мельник Олеся – 8,91, Проминский Сергей – 8,66, Пынтя Анна – 8,66, Серкизюк Игорь – 8,58, Чебан Оксана – 8,50, Черская Валентина – 8,50, Лёвина Олеся – 8,41, Бурля Алина – 8,33, Кузьми Юрий – 8,16, Христюк Виктор – 8,16, Батаровская инга – 8,08, Слепухин Виталий – 8,00, Чебан Игорь – 8,00.


Но выпускники-лицеисты не только успешно овладели знаниями, они активно участвовали в общественной жизни лицея, в предметных олимпиадах по сектору Глодень, уездных и республиканских предметных олимпиадах, в общественно-политической жизни города Глодень.



Так, в составе учкома работали Пумня Кристина, Чебан Оксана, Долгая Алла, Батаровская Инга, Гула Наталья.



Лучшими спортсменами лицея являлись: Цура Адриан, Киселев Александр, Кузьмич Юрий, Слепухин Виталий, Белоус Евгений, Котелевич Татьяна, Пумня Кристина.


Неоднократными победителями и призёрами предметных олимпиад в секторе Глодень и Бэлцком уезде были: Пумня Кристина, Бурля Алина, Серкизюк Игорь, Кузьмич Юрий, Мелихевич Татьяна, Трубчак Ольга, Пынтя Анна, Русак Оксана, Слепухин Виталий, Никуляк Анатолий, Спринчан Татьяна, Гэу Елена, Гула Наталья.

 
Пумня Кристина и Серкизюк Игорь неоднократно становились призёрами республиканских олимпиад.


Кроме того, многие выпускники-лицеисты неоднократно становились призёрами конкурса песни и вальса проводимых в рамках лицея, принимали активное участие в выступлениях Клуба Весёлых и Находчивых.


Белоус Николай, Свиридов Валентин, Проминский Сергей, Слепухин Виталий, Серкизюк Игорь, Кузьмич Юрий, Чебан Игорь, Никуляк Анатолий, Христюк Виктор и Цура Адриан приняли самое активное участие в строительстве колодца. Таким образом, названные выпускники, оставили память о своём пребывании в стенах лицея им. Льва Толстого. Первый выпуск Теоретического лицея имени Л. Н. Толстого города Глодень по праву можно назвать созвездием  очень ярких личностей. Подавляющее число первых выпускников – лицеистов стали студентами различных ВУЗ-ов, а также колледжей Республики Молдова.


Отмечая успехи выпускников, неоходимо остановиться на итогах учёбы и дисциплины лицея в целом в 2000- 2001 учебном году.


 А результаты следующие. В начальных классах из 188 учащихся – 76 отличников и 61 удпрник. Средний балл по начальному звену равен 8,58. Наивысших результатов добились классоводы Моглан Н.В.(1 «а» класс), Иванова О.М. (1 «б» класс), Евтеева А. Д. (3 «в» класс) и Акру А. И.(2 «б» класс).


В классах среднего звена 40 отличников и 102 ударника, средний балл – 7,91. Лидерами в среднем звене стали 5 «а» класс – 8,5 балла, классный руководитель Гурская Л. В., 6 «б» - 8,3 балла, классный руководитель - Гудумак Е.В., 9 «в» класс – 8,2 балла, классный руководитель Война И.И.

В старших классах 54 отличников и ударников из 119 учащихся. Средний балл – 8,04. Лучшие результаты в 12 «б» классе, классный руководитель Шингур Л.П.,  11 «б» класс, классный руководитель Вакарь Н.А., и в 10 «б» классе, классный руководитель Гуляк В.С. 


Таким образом, итоги учебы за 2000-2001 учебный год в лицее следующие:

из 597 учащихся – 118 отличников и 215 ударников, % успеваемости – 95, средний балл – 8,17. Хорошие результаты.

* * *

Отмечая плюсы и минусы, имеющие место в работе лицея им. Льва Толстого, следует   отметить, что коллектив педагогов прикладывает все усилия и умения  к тому, чтобы вооружить знаниями всех учеников, подготовить их к самостоятельной жизни.  

