Первый планетарий в районе

Звёзды величественны и сказочны!                                                                                           Зайдёшь в школьный планетарий и сразу попадёшь в их сказочный 
мир.

В этом году 10-й класс нашей школы занимается здесь впервые. Небольшая. Уютная, хорошо оборудованная комната, огромный купол-макет неба. Всё здесь направлено на лучшее усвоение школьниками астрономии. Именно этому учебному предмету принадлежит одно из ведущих мест в формировании научного мировоззрения школьников.


Учащийся, даже на отлично усвоивший теоретический материал, не сможет без надлежащей подготовки применить свои знания на практике. Он просто растеряется, - объясняет нам преподаватель Гладыш Василий Кузьмич. Ваши занятия в планетарии помогут вам, ребята, приобрести необходимые навыки  ориентации в звёздном небе, а также лучше усвоить предмет.

И, действительно за 45 минут урока мы можем ознакомиться с видами звёздного неба на полюсах и экваторе, проследить за кульминацией звёзд, увидеть эклиптику – то есть путь солнца среди звёзд. С помощью планетария мы быстро научились находить основные созвездия звёздного неба, ориентируясь по Полярной звезде.

Много труда и стараний приложено учащимися школы под руководством учителя Гладыша В. К. для создания первого в районе школьного планетария.

С огромным энтузиазмом принялись старшеклассники за дело, когда узнали для чего необходимо изготовить купол, выточить детали. И, наконец, наступила радостная и долгожданная минута – планетарий готов!
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