Учитель учителей.

Зинаида Тимофеевна Веретко - учитель II категории с 40-летним педагогическим стажем, заместитель директора по учебно-воспитательной работе нашего лицея, родилась в селе Дану Глоденского района в тяжёлые послевоенные годы. В школе училась хорошо по всем предметам, но особое внимание уделяла строгой и точной математике, считая, что этот предмет соответствует её характеру.

После окончания школы училась и работала одновременно. Её "университетами" были Бэльцкий и Кишинёвский педагогические институты. Как учитель начинала работу в школах сёлах Ушурея, Николаевка, Дану, затем в  Лазовске и Каменке, а с 1977 года в Глоденской СШ № 2, где и состоялась, как математик.

С первых дней работы в школе Зинаида Тимофеевна поставила перед собой задачу передачи учащимся глубоких и прочных знаний, своей любви к математике. Предъявляя высокие требования, она всегда относится к детям с уважением, взяв в основу своей работы педагогику сотрудничества. Ученики всегда видят в ней строгого, но близкого учителя. В её классах математику усваивали все, каждый в меру своих возможностей, но были и такие, которыми Зинаида Тимофеевна гордится и сегодня, среди них: Самойлова Надежда, Васильев Максим, Пумня Кристина, Кузьмич Юрий, Бурля Алина, Тиминский Максим.

В 1984 году новый поворот судьбы. Уже состоявшемуся учителю была предложена должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе. Глодянская СШ №2 всегда предъявляла высокие требования к учителю, к результатам его труда. Осваивая новую должность, Зинаида Тимофеевна быстро вписалась в роль завуча, не нарушив существовавших традиций.
Профессиональный подход к любому вопросу, повышенное чувство ответственности сочетается в ней с инициативой, оперативностью, творческим подходом. Обладая глубокими знаниями в области педагогики и психологии, чувствует новое, умеет анализировать и правильно оценивать состояние учебно-воспитательного процесса. Зинаида Тимофеевна всегда нацеливает учителей на совершенствование основного звена учебно-воспитательной работы – урока. Данной задаче способствует хорошо оформленный методический кабинет и чёткое планирование методической работы. В центре её внимания работа с молодыми специалистами, изучение передового педагогического опыта и постоянно действующий семинар «Учитель – учителю: поделимся опытом».

Через её сердце прошли такие учителя-новаторы, как Аджигирей В.А., Цислинская Е.Д., Романюк Л.Н., Войтовская А.А., Штефанская З.П., Казак Т.Г. Опыт работы этих учителей, блеск их педагогической мудрости стал достояние учителей школы, района и Республики. По инициативе Зинаиды Тимофеевны были организованы встречи с учителями-новаторами Б. Дынгой, С. Лысенковой. Работая на перспективу, она  умело руководит школой молодого специалиста, которую прошли Гурская Л.В., Акру А.И., Миронова Я.В., Иванова О.М., Штефанская Н.В. и стали ведущими учителями нашего лицея.

Многое было в педагогической деятельности Зинаиды Тимофеевны, но она всегда шагала в ногу со временем, держала руку на пульсе всех преобразований в системе образования. Сегодня у нас создана подлинно творческая атмосфера, лицей имеет свое лицо, в чём главная заслуга учителя учителей – Веретко З.Т.

О ней без лести и от души было сказано:

В школьной жизни Вы – прагматик

И способный математик,

В своём деле Вы – творец,

И наставник, и мудрец.

Спасибо Вам за труд. Пусть лучшее, что было в вашей жизни, не уйдёт, а плохое не повторится.

Василий  ГЛАДЫШ,

директор лицея 

